
OARTA 
A MARILORSINTEZE 

_ _ _ . _ 
nomiei nationale — a industriel şi agriculturii — se însoţesc în 
chip firesc eu elanul şi înflorirea din cultură şi artă. 

Momentul de eflorescenţă pe care îl trăim astăzi, excepţionalele cuceriri ale 
teatrului şi caracterul lor nou se integrează în această mişcare generală de avînt, 
pe care o reprezintă, în viaţa ţării noastre, socialismul. 

Acţiunea de edificare a unei orînduiri profund democratice, pătrunse de 
spiritul umanismului socialist, a avut drept urmare nu atît faptul că dramaturgia 
a fost chemată să intre în circuitul pasionant al actualităţii, iar actorul a încetat 
să mai fie desconsiderat, cît mai aies faptul că s-a născut şi a venit spre teatru 
un ait public. Contingente întregi de spectator!, dornici să aile în teatru sensul 
vieţii şi valoarea luptei pe care o poartă, avizi să-şi lărgească orizontul spiritual, 
au pătruns în sàlile de spectacol, -si psihologia noului public acţionează direct asu-
pra artistului autentic. 

Acesta are convingerea că prin arta sa stabileşte o punte ou spectatorii, că 
daruirea sa e un fragment dintr-o operă generală de muncă, de creaţie, că ea re-
prezintă un act de comuniune. 

Socialismul a însemnat pentru poporul nostru o luare în posesiune, întreagă 
şi conştientă, a unui tezaur spécifie puţin ştiut, şi în orice caz puţin valorificat. In 
literatură, în teatru, în muzică, în cinematografie dispunem de talente rar înr 
tilnite, deloc comune, şi care se pot insera, eu reală efidenţă, într-un context 
mondial. Aceste talente pot susţine, în dialogul cultural eu lumea întreagă, un 
punct de vedere interesant, caracteristic. Iată şi de ce, cînd această originalitate 
naţională a fost cunoscută, s-a manifestât un tot mai viu interes pentru cultura 
noastră. 

Am trait, în aceşti douăzeci de ani, o pasionantă experienţă intelectuală, mo-
rală şi artistică, experieniţă care este départe de a-şi fi epuizat semnificaţiile. 
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Aceşti douăzeci de ani de teatru nou reprezintă un total deosebit de tulbu-
rător, căci pe de o parte ei au prilejuit afirmarea multor elanuri şi calităţi, iar 
pe de altă parte au înlăturat, în esenţială măsură, ceea ce este, pentru scenă, eroare 
şi zădărnicie. îmi îngădui să cred — în această ordine de idei — că teatrul, în ac-
cepţiunea modernă a cuvîntului, trebuie să însemne, mai mult decît oricînd, o cu-
noaştere sintetică a lumii contemporane. Nu o viziune parcelată a realităţii, nu o 
analiză a unui fapt sau a altuia ni se cere să realizăm, ci o cuprinzatoare înţelegere 
a vieţii, a momentelor ei esenţiale, a substratului politic, social, uman ce stă la 
baza dinamicii existenţei şi a devenirii istorice. A trecut de mult timpul cînd ne 
puteau satisface o piesă şi un spectacol despre o întîmplare, despre un caz izolat. 
fie el oricît de interesant. Astăzi, sîntem setoşi de o artă care înglobează cît mai 
multă ştiinţă a universului şi caire ne oferă un cifru pentru înţelegerea şi transfor-
marea lui ; astăzi ne atrage o artă în care exista o perspective integrală a reali-
tăţii obiective şi subiective, o artă care emite o chemare şi dăruie o învăţătură, o 
artă care declanşează în om necesitatea acţiunii. Sînt convins că aceasta viziune 
sintetică, făcută să ne arate o ordine în lume, un înţeles în evenimente şi o răs-
pundere în existenţa noastră, această densitate filozofică este atmosfera, este tonui 
de care are nevoie teatrul în clipa de faţă. 

Teatrul are datoria să răspundă întrebărilor fundamentale ale vremii noas-
tre, prin transcrierea gîndurilor şi imipresiilor provocate de prezent. A pune spec-
tatorul în contact direct şi concret eu această schema de profunzime pe care a 
dezvaluit-o, în teorie şi praotică, mişcarea revoluţionară a clasei muncitoare, a 
arăta cum putem cîştiga în forţă, demnitate şi frumuseţe, iată scopul final al ori-
cărei reprezentaţii teatrale. 

Ei bine, noi ne enumerăm printre mişcările artistice celé mai îndreptăţite 
să la în discuţie şi să răspundă eficient problemelor ce se pun în faţa unei con-
ştiinţe contemporane, numind valorile care conféra vieţii nobleţe şi finalitate. 
Noi sîntem beneficiarii unei experienţe grandioase, şi anume construirea soede-
tăţii socialiste, noi redescoperim universul în condiţiile luptei pentru afirmarea 
omeniei din om, noi avem nu numai o imagine clară a ceea ce a fost viaţa pînă 
mai ieri, a instrumentelor de supliciu puse în mişcare de orînduirile întemeiate 
pe exploatare şi asuprire, dar şi un înalt ideal, o încredece în destinul umanităţii. 
Pe acest teren trebuie să se afirme originalitatea teatrului nostru, a acestui teatru 
care îşi justifiée activitatea prin lupta pentru adevăr şi justiţie, şi a càrui vitalitate 
înfloreşte sub influenţa activa a marxism-leninismului, la lumina lucidităţii. 

Radu Beligan 
www.cimec.ro


